

# 创新中，企业最需要什么？

## 调查显示，企业创新需要完善的服务体系

□ 本报记者 曲旭光 隋翔宇 于冬亮

进入新常态后，经济增速放缓，市场需求下降，传统企业面临较大压力，技术创新作为转型升级的重要推手，到底发挥了什么样的作用？国家统计局烟台调查队近日抽选了烟台13家具有代表性的企业，对此进行专题调查。

### 技术创新成为“新常态”

此次调查的13家企业包括4家大型企业，9家中型企业。涉及通用设备制造业、汽车制造业、食品制造业、农副产品加工业、化学原料和化学制品制造业、橡胶和塑料制品业、有色金属冶炼和压延加工业、计算机、通信和其他电子设备制造业等。

在调查的13家企业中，2014年企业创新资金投入额占营业收入的比例同比增长的有8家，2015年上半年企业创新资金投入额占营业收入的比例同比增长的有7家，企业创新资金投入整体相对稳定。从行业类别来看，通用设备制造业创新资金投入比重较大，而农副产品加工业创新资金投入比重相对较小。

同时，大部分企业加强了技术研发部门的建设，创新步伐逐步加快。在调查的13家企业中有12家已经建立独立的技术研发部门，1家企业正计划建立中；13家企业中有12家分别建立不同级别的技术中心，其中国家级技术中心3个，省级技术中心10个，市级技术中心3个。

调查结果显示，企业技术创新能力增强，创新成果转化成效十分明显。从申请的专利总量来看，调查的13家企业中，2013年至2015年上半年共获得国内各类专利申请授权数为299件，其中已应用到生产经营中的专利数为271件，应用比例达到90.6%。从企业新产品产出额来看，2014年13家企业新产品产出总额同比增长2.0%，2015年上半年13家企业新产品产出总额同比增长4.6%。

### 高端人才缺乏

在当前市场环境的大背景下，创新驱动的意义更加突出，企业必须以多元化、差异化、低成本、规模化等不同的战略来保持竞争优势。13家企业中，有11家制定完善企业自主创新发展战略，11家加大高技术人才的引进力度，10家进一步加强与高等院校、科研院所等机构的合作，9家继续加大技术创新资金的投入力度。

而对于目前企业技术创新所面临的问题，在13家参与调查的企业中，有10家认同缺乏研

究人员、研发能力不强是制约企业技术创新的关键掣肘。如何在进一步加大高精尖人才引进力度的基础上，积极帮助企业牵线搭桥，充分发挥人才在提升企业研发水平的作用，依旧是相关部门亟待解决的问题。

与此同时，面向企业技术创新的服务体系也存在一些问题。近年来，虽然各级政府高度重视企业技术创新服务体系工作，加大了投入与扶持力度，企业科技创新工作稳步发展，但面向企业技术创新的服务体系不健全、不完善的问题仍然存在，与企业的期盼仍有差距。从对13家企业就当前面向企业技术创新的服务体系存在的主要问题调查情况来看，认为技术创新服务体系不健全的有10家，认为面向企业宣传不够的有7家，认为服务能力有限的有6家，认为市场秩序不良的有6家，认为服务品种少的有6家，认为服务效率低的有3家，认为服务态度不佳的有1家。

### 期待政策扶持体系

在回答企业技术创新最希望得到政府哪些政策支持时，13家企业中，有11家希望得到政府财政资金支持，11家希望得到税收减免等财政支持，9家希望得到专项贷款支持（担保贷款、贴息贷款、低息贷款等），4家希望完善促进企业技术创新的金融服务体系，4家希望建立完善的多层次中介服务体系。

科技政策是企业科技创新的重要支撑，调查人员建议，要围绕政府管理职能的转变，研究制定新形势下促进企业技术创新的政策措施。进一步优化企业科技创新发展环境，加强对现有技术创新优惠政策的宣传和落实力度，鼓励企业用足用好相关政策，严格按照国家政策规定将税收减免等优惠政策落到实处，充分调动企业开展技术创新的积极性，让更多的企

业乐于技术创新，让更多的企业成于技术创新、兴于技术创新。

同时，企业自身也应加强科研人才建设，构筑技术高地。企业必须始终把吸引人才、培养人才、用好人才放在推动技术创新发展的首位。“一方面要为科研人员从事技术开发创造必要的条件，包括课题选择、资金筹措以及项目开发过程中的配套服务，促使科研人员多出成果、早出成果、出好成果。”调查人员建议，“另一方面要发挥技术研究中心在吸纳和培养高层次人才方面的独特优势，大胆采用‘年薪制’、‘项目招标制’、‘技术岗位薪金制’等形式，构筑企业的专业性人才高地。此外，还应通过高技术研究、课题攻关、项目转化、学术交流、外派培养等渠道，造就一批懂技术、善经营、会管理、通晓国际惯例的复合型高科技人才。”



□ 韩波 报道

近日，经中国侨联评审确认，蓬莱阁被列为全国首批58家“中国华侨国际文化交流基地”之一。首批挂牌的“中国华侨国际文化交流基地”中，山东省共有5家，蓬莱阁是蓬莱市唯一获此殊荣的交流基地。

## “克隆卡+双绑手机号” 诈骗吞10余万元存款

□ 徐志 报道

本报烟台讯 近日，一种“克隆卡+双绑手机号”模式的新型银行卡骗局已经“侵入”港城。去年11月4日，烟台市开发区公安分局经侦大队接到一起报案，报案人王先生银行卡还在手的时候，卡里的10多万元竟然被人在外省分三笔通过POS机刷卡消费。

报案人王先生介绍，不久前在登录论坛时无意间弹出一个窗口，内容是关于销售银行卡的。正想办银行卡的他便在网上海方便地购买了一张已经开通网上银行功能的信用卡。直到11月3日，王先生向这张储蓄卡中存入10多万元现金，就在存入后的几分钟内，10多万元全被消费。受理此案后，烟台开发区经侦民警立即前往银行查询该储蓄卡的交易记录，发现三笔款项均是通过一家第三方支付公司的签约商户移动POS机刷卡消费的。让人欣喜的是，当值查员第一时间联系该第三方支付公司时，发现该三笔款还在账户上，尚未打给超市，顺利为受害人挽回了全部损失后，烟台开发区警方随即将立案重点调准到抓捕上来。

经过严密调查，7月19日，经侦民警抓获嫌疑人胡某夫妻二人，当场查获47张银行卡及开卡资料、U盾、身份证、手机卡等赃物。经开发区警方进一步落实，胡某夫妻从去年年初开始，已经累计向全国25个省市出售转售109套银行卡，非法获利65964元，涉及全国25个省（直辖市）67个城市102名客户。

## 220台清雪机械设备 到位

□ 记者 于冬亮 报道

本报烟台讯 近日，烟台公路系统举行了今年第一次全市范围内的清雪防滑演练，近200套清雪机械设备及80余名清雪防滑队员参加。

此次演练是烟台市近年来首次模拟公路桥梁冰雪天气下突发事件应急处置。

“这是今冬烟台市第一次这么大规模、大范围开展清雪防滑现场演练，目的就是动员全市公路清雪防滑突击队进入备战状态，提前熟悉各种清雪机械的性能，确保降雪后及时出动、快速清雪。”烟台市公路局副局长刘奎虎说。据了解，为妥善应对今冬第一场雪，公路部门已做好了相关物资的储备工作，目前全市公路成立清雪突击队30余支1500余人，储备环保型融雪剂1500吨、防滑砂16000方，清雪机械设备220台套已陆续就近停放。公路部门所储备清雪物资足以应对一场10厘米以上的大雪，并保证随用随补，以便能随时处置雪情。

# “谁是绝配”

## ——本土菜搭配本土酒走进上海

□ 张逸心 曲旭光

11月12日晚，由葡萄酒商业观察(WBO)和张裕联合主办“谁是绝配”——本土菜搭配本土酒体验活动在上海成功举办。

本次活动由本土菜搭配本土酒体验活动，邀请到两位重量级专家，分别是赵凤仪女士和齐绍仁先生。

据介绍，来自英国的赵凤仪女士，是目前唯一一位在中国工作并通过“葡萄酒大师”理论和盲品考试的专家；而来自台湾的齐绍仁先生，则是中国首位WSET三级讲师，勃艮第首位大中华官方讲师，第一位被法国勃艮第大学授予葡萄酒酿造技术学位的中国人。

“葡萄酒要深入中国人的生活，首先得融入中餐，而中餐丰富性也会让葡萄酒有更多搭配乐趣。主办方策划的“谁是绝配”活动，对于整个葡萄酒行业都有深远价值和意义。”赵凤仪老师对活动给予很高评价。

在这个秋风沉醉的夜晚，上海斯格威铂尔曼酒店总套房晚餐由赵凤仪老师和齐绍仁老师坐镇评委，该五星级酒店中餐厨师长叶钧雷亲自为大家讲解上海本帮菜。

### 不遵循“规则”的赵凤仪规则

率性幽默的赵凤仪先介绍了自己的家庭。“我是混血儿，我妈是中国人，我爸是英国人，我妈妈做的西餐一点都不好吃，但是她的中餐做得很棒，她会做东北菜，会做粤菜，我爸爸不喜欢吃她做的西餐，只喜欢她做的中餐。我爸爸习惯每天都喝点葡萄酒，我很自然地看到每一天我们在家用的是葡萄酒来搭配中餐。”赵凤仪称。

她接着说，搬到中国以后，她发现很多中国人认为葡萄酒应该搭配西餐，认为这是“规则”。“我大吃一惊，我说我们家在英国都用葡萄酒配饺子、炸酱面，我们买的葡萄酒也不贵，你说什么是规则呢，我认为最重要的规则是你最喜欢吃的菜，搭配你最喜欢喝的酒，那才是最合适的。”

赵凤仪接着说：“上海菜有点偏甜，可以深深影响葡萄酒的味道，对每一个人来说这是一个非常好的机会，你个人的敏感度，你个人的感觉，因为每个人的味蕾不一样，可以通过上海菜搭配本土葡萄酒来了解一下我们个人感觉。”

她认为，烹饪方法对餐酒搭配的影响，甚至超越食材本身。“有很多人吃鸡肉、鸭肉、鱼肉应该搭配什么葡萄酒，对我来说影响搭配的最重要因素就是中餐的烹饪方法，如果厨师的烹饪方法比



△中间和右边分别为齐绍仁老师、赵凤仪老师

较简单柔和，比较优雅和鲜美，不管原料是什么，我觉得都可以指向今天我们的第1款酒——张裕醉诗仙干白。”赵凤仪这段话，再次收获了满满的掌声。

显然，相同口味的不同菜肴，在搭配上也没有那么繁琐，还是能指向少数一两款酒。这对于中国消费者而言意义其实很大。

### 齐绍仁为何就是忘不了第6款酒？

前三道菜分别是白斩鸡、本帮脆笃鲜、油爆虾拼龙井虾仁，而齐绍仁老师在选择绝配酒款时也有一些小插曲。

“这款酒和白斩鸡组合，酒是做一个衬托的感觉，你可以闻到酒的果香，又可以尝到鸡的鲜美，酒体不会太强也没有太淡。这就是今天的第6款酒——陕西张裕瑞那城堡酒庄干红（以下简称瑞那城堡）。”齐绍仁称。

在品尝油爆虾拼龙井虾仁时，齐绍仁再次选择瑞那城堡：“炸的虾我个人选择最搭配是瑞那城堡，但是如果两款虾要搭配同一款酒的话我会选择2号北京张裕爱斐堡国际酒庄干白，不会让龙井虾仁产生不愉悦的味道。”

在上到第4款菜红焖羊肉时，齐绍仁的回答，还是瑞那城堡。“齐老师您这么喜欢张裕瑞那城堡，能不能跟大家分享一下心得？”主持人问。“我觉得性价比很好，这款酒搭菜的范围

很广，也平衡，就是我的首选。”齐绍仁很笃定。

这款酒让齐绍仁想起了那年的宁夏。在上餐粉狮子头时，齐绍仁说：“我挺喜欢宁夏张裕摩塞尔十五酒庄干红，虽然搭配这道菜时略有苦涩味道，却让我想起前不久在宁夏游历的感觉，有一些苦涩，每天吃土豆丝，这段时光也让我经常回味。在搭配这道菜时，我想要一点冲击，这也是我选这款酒的原因。”

值得一提的是，齐绍仁在宁夏游历期间，还结识了宁夏张裕摩塞尔十五酒庄首席酿酒师罗斯·摩塞尔先生，当时正值葡萄采收时节，摩塞尔带齐老师到酒庄玩了一圈，两人找到许多共同语言。齐老师发现，宁夏张裕摩塞尔十五酒庄的酿酒理念，是在坚持传统“旧世界”的路子。

### 百搭酒与百搭菜的感悟

在赵凤仪眼中，既有“百搭的酒”，也有“百搭的菜”。

对于百搭菜的葡萄酒，我们也听说过，但是赵凤仪又惊人地给出一个观点：她突然发现了一款百搭葡萄酒。

“第一款干白（张裕醉诗仙干白）我觉得可以百搭，跟食品没有什么矛盾。”赵凤仪称。一段时间后，她突然激动地说：“能不能换一个

角度，我们可不可以不要讨论哪一款酒能搭配眼前的菜，而来探讨一下哪道菜最搭配眼前的酒。这道菜和眼前所有的酒，竟然没有任何矛盾，让我很惊喜，这就是红烧肉，是我最喜欢的红烧肉。”

在现场，她还愉悦分享了她的酒搭菜体验：“我最不愉快的美食与美酒搭配体验全都在法国，不在中国，发现中餐大部分菜都能搭配酒，来自一个很重要的原因：烹饪思想，中餐里边的菜什么都是平衡的：酸、甜、辣、咸，如果有点太酸，你经常加一点糖；如果太咸，你可以加一点糖来平衡，西方他们没有这个观念，他们加一点醋而不加糖……所以对我来说他们的菜有某一些根本上的不平衡，配酒效果没有那么好，而中餐的味道比西餐多的多，菜更是丰富多彩，能搭配酒的范围更广，所以探索中国美食与美酒的搭配特别有意义。”

在现场，一位女士称：“以前，她几乎都不会去货架购买100元以下的葡萄酒，今天跟着两位老师的思想体验，突然发现零售价60多元的张裕醉诗仙干红，竟如此甜美和适合自己。张裕醉诗仙改变了我对价格不高的酒的看法。”

“谁是绝配”搭配酒会结束，大家久久不愿意离去。“希望你们把‘谁是绝配’一直延续下去，就是对整个葡萄酒行业最大的支持。”齐绍仁表示。

下一站，“谁是绝配”，也许就是你所在的城市。

### 专家给出的最终搭配组合

- 上海白斩鸡——陕西张裕瑞那城堡酒庄干红
- 本帮脆笃鲜——张裕醉诗仙干白/北京张裕爱斐堡国际酒庄干白
- 油爆虾拼龙井虾仁——北京张裕爱斐堡国际酒庄干白
- 红焖羊肉——陕西张裕瑞那城堡酒庄干红
- 蟹粉狮子头——张裕醉诗仙干白/北京张裕爱斐堡国际酒庄干白
- 菜心鸽蛋红烧肉——张裕醉诗仙干红
- 酒香草头——北京张裕爱斐堡国际酒庄干红/张裕可雅白兰地VSOP
- 蟹粉狮子头——宁夏张裕摩塞尔十五酒庄干红
- 干烧鲈鱼——张裕醉诗仙干红
- 上海雪菜面——张裕醉诗仙干白
- 时尚美点拼鲜果——辽宁张裕黄金冰谷冰酒



△油爆虾拼龙井虾仁+爱斐堡干白



△菜心鸽蛋红烧肉+醉诗仙干红